

带动就业、关注健康，各地不断加大力度——

保障妇女权益 呵护儿童成长

本报记者 张艺开 周欢 苏滨

健全社会保障体系②

扶持妇女创业 带动妇女就业

一间车库、一张桌子、一部手机，是张琴最初创业的全部家当。几年前，黑龙江绥化市绥棱县下岗女职工张琴凭着护理专业功底，成立了绥棱龙妹家政服务中心，招收培训学员，还帮着对接家政工作。

但没想到，老师到了位，却招不来学员，借来的几万块“只出不进”，中心勉强维系。虽然当时学员不多，但张琴尽心竭力，边学边教：白天走街串户访客议价；晚上授课，培训护理技巧和礼仪；深夜自学，翻书查资料先学一步……

“学员报名可免费学习，学费由政府以职业技能培训补贴的形式发给学校。”转机发生在2016年末，县人社局一通电话，让张琴兴奋不已，人社部门还提出在县、乡、村三级劳动保障服务所(站)发放就业手册，推介龙妹家政服务中心。

另一边，县妇联的工作人员也上了门，邀请张琴参加“巾帼志愿主题宣讲”，每年走遍全县六镇五乡，进村入户教授护理知识，同时进行招生宣传，扩大生源。通过县妇联，张琴还加入了黑龙江省家庭服务业协会，不仅获得10万元创业资金，还成为家政联盟会员单位。线上共享省内各地用工信息，也能与省外家政服务中心联合办学。

“缺钱少人”的问题双双解决，还多了就业推荐渠道，中心驶入发展快车道。“那一年，报名人数翻了番，老师的薪水、教学的模具，都有保证了。”张琴说。

“我们发挥女性社会组织优势，搭建创业平台，推动见效快的女性创业项目就地转化，带动更多妇女就业增收。”黑龙江省妇联副主席李莉介绍，5年来，全省培育女性创业点1060余个，带动超过10.9万名城乡女性就业。

目前，绥棱县有技能培训机构8家，不少妇女通过新技能开启了新生活，东林村村民王平就是其中之一。

3年前，家人生意亏本，欠下债务，常年务农的王平决定外出打工。碰巧张琴进村宣讲，“上课政府补贴，吃住学校全包！”听到这话，王平很快搭车进了县城。

“买了一摞书、几个本子，我就在‘龙

核心阅读

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益。”

推动妇女享受基本社会保障，支持妇女广泛参与经济社会发展，汇聚多方力量帮助留守儿童成长……近年来，在各地各部门和社会各界的努力下，妇女儿童合法权益保障不断落在实处，为妇女儿童事业发展写下了生动注解。

妹’住下了。”吃住学都在龙妹家政服务中心，王平连上三门课程，接连考下母婴护理师资格证、推拿按摩师资格证、公共营养师资格证。

学来新本事，就业渠道多。王平回忆，各类微信群和公众号里，常有人社部门和妇联组织的招聘活动，不少专为女性求职者服务——“春风行动·女性就业专场”直播招聘会、“绥棱就业大集”女性专场招聘会、“妇联喊你来上岗”进企参观就业活动……

“我们坚持固定时间、固定地点举办招聘活动，每周至少一次。”绥棱县人社局就业服务中心主任于阴涛介绍，依托94个就业服务平台，绥棱县全面掌握企业用工需求、劳动者就业意愿，建立起再就业信息库，精准对接岗位。

保障母婴安全 关注妇女健康

看着3个多月的宝宝挥着小手冲自己咯咯笑，钟春霞发自内心的高兴。今年39岁的她家住江西省新余市，时隔12年再次当妈妈，对她来说颇为不易。

得知怀孕的第二天，钟春霞就出现先兆流产症状，在医院保胎一周，监测到胚胎发育正常后才回家；妊娠32周时，钟春霞得了流感，胎心率一度高达200次/分，医院精准

诊疗，第二天胎心率就降了下来……今年7月底，钟春霞顺利产下一名男婴。

“相比第一胎，现在医院的生育服务保障、技术水平提升不少，几次小波折都有惊无险。”钟春霞感慨地说。由于是高龄产妇，她做了唐氏筛查、无创基因检测等检查，排除妊娠风险；孕期建立了健康档案，网上申请生育险，半天就办下来了。

钟春霞的感受是近年来新余市强力保障母婴安全的缩影，推进孕产期保健集中管理，特别是高龄高危孕产妇等重点人群的分级分类管理和服务，新余市还强化婚前孕产保健，提升产前筛查诊断能力，扩大新生儿疾病筛查病种范围，探索出生缺陷预防闭环管理，实行婚检、婚登、孕优检“一站式服务”。

江西省卫生健康委妇幼健康处处长叶颖介绍，近年来，江西开展建档、健康体检、风险评估、高危管理、危重症转诊等孕产期集中系统管理，建立了108家县级危重孕产妇救治中心，派驻专家到上一年度孕产妇、新生儿死亡率较高的地区蹲点指导，产前筛查网络覆盖到所有县市区。

近10年来，江西省孕产妇死亡率从12.53/10万降至5.23/10万，降幅达到58.26%；婴儿死亡率从10.09‰降至3.49‰，降幅达到65.41%。

“服务生育全过程的同时，我们还关注生命全周期。”叶颖说，推动妇女健康服务更加惠及民生，努力缩小城乡服务水平差距，实施农村妇女“两癌”检查、增补叶酸预防神经管畸形、地中海贫血防控等公共卫生服务项目。

10年来，江西省逐步实现妇女“两癌”检查全省城乡全覆盖，累计为601.4万名适龄妇女开展宫颈癌检查，为221万名妇女开展乳腺癌检查，查出宫颈癌前病变15837例、宫颈癌2089例、乳腺癌1233例，推动女性常见肿瘤的群体防治和早诊早治；为484万余人次增补叶酸，叶酸缺乏所致的神经管畸形发生率大大降低，不再位列出生缺陷发病率前十位；为26万名脱贫地区服务对象提供地中海贫血防控服务，通过产前诊断成功阻断236例中重型地中海贫血的出生。

汇聚多方力量 关爱留守儿童

“妈妈，我还想让你回来陪我过年，要

带上答应给我买的单车，我想骑给奶奶看，让她也开开心心！”10月的最后一个周末，13岁的文智明隔着社区干部的手机屏幕，见到了在省外打工的妈妈。文智明是贵州省铜仁市思南县鸚鵡溪镇青中村人，自幼丧父，母亲为了维持生计，只能外出务工，自己跟着奶奶生活。2018年，得益于易地扶贫搬迁政策，他们一家搬到县城双塘街道丽景社区，文智明就近转入思南县第七中学就读。

生活与学习环境的变化，加之大人不在身边，文智明一度厌学逃课。

“整个社区共有8名留守儿童，全是从全县各地搬过来的。为了更好地服务这些孩子，社区干部坚持‘一周一走访’，文智明的情况就是这样掌握的。”一番了解之后，丽景社区党委副书记蔡燕立即联系学校老师，共同上门做工作，“我们还向县教育局、民政局和妇联提交特殊家庭教育补助申请，经过一段时间的心理疏导和政策帮助，这个孩子已经顺利返校学习，并且成绩有了明显进步。”

同时，蔡燕还找到了文智明母亲的联系方式，叮嘱社区干部每周走访时，帮助孩子通过视频聊天增进亲子关系。“孩子的成长路上，亲情、监护、关爱，样样不能缺位。实在无法解决的，各级干部要担当作为，健全关爱服务。”

落叶纷飞，天气转寒。思南县三道水乡三河社区的“四点半课堂”热闹依旧。幼儿园的刘长英老师正在教孩子们唱儿歌。

“针对留守儿童的课后学习问题，乡里成立三道水乡新时代文明实践助学支教服务队、童心守护志愿服务队，建立‘四点半课堂’。”刘长英介绍，对于转移就业的留守儿童，按照“免试、就近、划片”原则，简化办理入学手续，积极安排学生入校就读。

与此同时，三道水乡将全乡留守儿童纳入台账管理，明确1名村干部和1名联络员落实包保责任，要求做到每周一走访，每月一汇报，尽可能及时发现并解决问题。

贵州是外出务工大省，仅2021年脱贫劳动力外出务工就超过300万人，贵州把关爱留守儿童成长作为一项重要民生工程、民心工程来抓，从孩子的保护、监护、帮扶、关爱等方面入手，创新完善服务保障。

“下一步，我们将加强‘留守儿童之家’建设，丰富课外活动服务内容，设立家长联系热线。”思南县民政局副局长郭跃芳表示，要汇聚多方力量，共同帮助孩子健康成长。

民生观

切实保障妇女儿童合法权益，还需要社会各界继续形成合力、久久为功，让广大妇女儿童的获得感、幸福感、安全感在发展中更加充实、更有保障、更可持续

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益。”这充分彰显了党对妇女儿童事业发展的高度重视。

10月30日，十三届全国人大常委会第三十七次会议表决通过新修订的妇女权益保障法，针对当前升学就业、财产分配、人身权利等领域侵害妇女合法权益的问题作出了积极回应，着力解决妇女权益保障领域面临的痛点、难点问题。在全党全国深入学习贯彻党的二十大精神之际，新修订的妇女权益保障法对于团结凝聚广大妇女跟党奋进新征程具有重要的意义。

近年来，党中央作出一系列意义重大、影响深远的决策部署，为妇女儿童事业发展开辟广阔道路，“十三五”规划和“十四五”规划纲要均单列章节对促进妇女儿童事业发展作出部署，“十四五”规划纲要首设“加强家庭教育”专章，推动妇女儿童事业和家庭建设与经济社会同步协调发展。与此同时，妇女儿童权益保障取得积极进展：十年来，人民法院坚决反对家庭暴力，已发出人身安全保护令近1.1万份；未成年保护法明确了强制报告和入职查询两项法律规定，公安部开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，切实维护妇女儿童合法权益；全国妇联连续多年发布“依法维护妇女儿童权益十大案例”，为涉及妇女儿童权益的类似案件和维权难点问题提供示范指导……如今，维护和保障妇女权益的顶层设计日益完善，法治保障更加健全，儿童发展被纳入重点工作统筹推进，儿童优先原则得到进一步贯彻落实。

切实保障妇女儿童合法权益，还需要社会各界继续形成合力、久久为功，让广大妇女儿童的获得感、幸福感、安全感在发展中更加充实、更有保障、更可持续。全面贯彻男女平等基本国策，建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女和儿童权益的工作机制，完善政府及其有关部门的具体保障措施，确保广大妇女和儿童平等参与社会生活、平等获得发展机遇、平等享有发展成果。还应进一步加大对侵害妇女儿童权益犯罪的打击力度，细化完善法律援助、救助帮扶等规范，形成保护妇女儿童权益的工作合力，营造良好的社会氛围。与此同时，要充分发挥妇联组织的重要作用，当妇女儿童合法权益受到侵害时，妇联组织要站出来说话、沉下心来维权、心贴心关爱，把维护妇女儿童合法权益落在实处，让广大妇女儿童共同享有出彩的机会。

齐心协力保障妇女儿童合法权益

杨昊

服务窗

心脏支架术后治疗

需合理使用抗血小板药物

本报记者 杨彦帆

对于冠心病患者来说，支架手术治疗后仍不可掉以轻心。中华医学会心血管病学分会主任委员、北部战区总医院全军心血管病研究所所长兼心血管内科主任韩雅玲院士提醒，冠状动脉支架术后的心脏病患者服用抗血小板药物应警惕消化道出血。

韩雅玲介绍，心脏支架术后患者需要接受“双抗治疗”，即采用两种不同作用机制的抗血小板药物联合治疗，时间6个月到12个月不等，这是冠心病血栓预防的基础。但“双抗治疗”是一把双刃剑，在预防血栓的同时，还可能会引起出血。一旦发生大出血，死亡率甚至高于再次心梗。研究证明“双抗治疗”所导致的出血以消化道出血为主，约占总出血事件的48.7%。

如何“优化”双抗治疗，平衡抗栓和出血风险，多年来始终是临床难点与探索重点。”为此，韩雅玲与中国工程院院士、国家消化系统疾病临床医学研究中心主任李兆申等专家，联合开展了一项对照试验，该试验研究结果近期发表在权威杂志上。

韩雅玲建议，减少出血事件，尤其是消化道出血，是医生进一步提高抗栓治疗效果的主要目标，也应该成为支架术后患者首要关注的重要指标。稳定性冠心病患者在接受“双抗治疗”6个月后，建议在医生指导下，根据患者个体化情况，调整为单一抗血小板药物治疗。

数字化育秧 促农民增收

近年来，江西省赣州市于都县以“数字化农业+标准化生产”模式建设育秧中心。育秧中心采用物联网系统进行整体控制，所有设施均纳入一张网管理，立体循环运动式育苗设备可缩短育秧周期5天，为农业生产尤其是粮食生产工作节约用工成本，提高土地利用率和秧苗存活率，促进农民增收。图为11月19日，罗江镇数字智慧育秧中心，工人在打理立体循环运动式育苗架上培育的蔬菜秧苗。

朱海鹏摄(影像中国)



本版责编：李智勇 周春媚 罗阳奇



海辰储能 专业让能源更安全

专业储能领军者，拥有储能电池关键技术
电池能量三年“零”衰减*

*数据源自海辰储能实验室测试：循环1000次，电池能量衰减率≤1%，相对于初始值。（循环一次即充满放一次，模拟现实生活中约三年使用情况）



储能专用电池 海辰300Ah